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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN

01095 Dresden

Prasidenten des Sichsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Juliane Nagel,

Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/3267

Thema: Bisheriger und kommender Umgang mit aus Afghanistan
Gefliichteten

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestelit:

nDie Parteivorsitzenden von CDU, CSU und SPD haben am 5. Novem-
ber 2015 einen Beschluss zu weiteren Verschirfungen des Asylrechts,
beschleunigten Asylverfahren und erleichterten Abschiebungen ge-
fasst. Mit dem Beschluss wird unter anderem die ,Verbesserung inner-
staatlicher Fluchtalternativen‘ in Afghanistan mit dem Ziel einer ,Inten-
sivierung‘ von Abschiebungen beabsichtigt.

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele afghanische Staatsangehérige leben derzeit in Sachsen (bitte
nach dem jeweiligen Aufenthaltsstatus differenzieren (Niederlas-
sungserlaubnis, Aufenthaltserlaubnis, Aufenthaltsgestattung, Dul-
dung, keine Duldung, so genau wie méglich bitte auch die jeweilige
Rechtsgrundlage nach AufenthG angeben und genauere Angaben zur
Aufenthaltsdauer machen) und wie viele von ihnen sind jeweils ausrei-
sepflichtig, wie viele vollzieh- bzw. rechtskriftig ausreisepflichtig?

In Sachsen sind ausweislich des Auslénderzentralregisters (AZR) mit Stich-
tag 31. Oktober 2015 3.402 afghanische Staatsangehérige registriert. Wei-
tere Angaben kénnen der Anlage entnommen werden. Erkenntnisse zur
Aufenthaltsdauer gehen aus der AZR-Statistik nicht hervor.
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Gemal Artikel 51 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Freistaates Sachsen ist die
Staatsregierung verpflichtet Fragen einzelner Abgeordneter oder parlamentarische
Anfragen nach bestem Wissen unverziglich und vollstandig zu beantworten. Bestem
Wissen entspricht die Antwort, wenn das Wissen, dass bei der Staatsregierung prasent
ist, sowie jene Informationen, die innerhalb der Antwortfrist mit zumutbarem Aufwand
zumindest in ihren Geschéaftsbereichen eingeholt werden kénnen, mitgeteilt wird
(SéchsVerfGH, Urteil vom 16. April 1998, Vf. 19-1-9/). Vollsténdig ist die Antwort, wenn
alle Informationen, Uber die die Staatsregierung verfiigt oder mit zumutbarem Aufwand
verfugen kénnte, lickenlos mitgeteilt werden (SachsVerfGH, a. a. O.). Der zugrunde-
liegende Tatbestand zur Aufenthaltsdauer wird von den Auslanderbehérden statistisch
nicht erfasst. FUr eine vollsténdige Beantwortung der Frage bedarf es einer Einzelaus-
wertung aller Uber 3.400 in Betracht kommenden Auslanderakten in den Auslénderbe-
horden der Landkreise und Kreisfreien Stédte bzw. in der Zentralen Ausldnderbehérde.
Das ist in der zur Beantwortung der kleinen Anfrage zur Verfiigung stehenden Zeit
ohne Einschrankung der Funktionsfihigkeit der Behérden nicht leistbar.

Frage 2:

Wie viele Abschiebungen hat es in diesem Jahr bzw. im Vorjahr nach Afghanis-
tan gegeben (bitte soweit moglich genauere Angaben zu Einzelfallumstinden
und Griinden machen: Herkunftsregion, Geschlecht, Familienstand, Straftaten
usw.) und was ist der Grund dafiir, dass Ausreisepflichtige oder volizieh- und
bestandskriftig Ausreisepflichtige nicht abgeschoben werden?

Im Jahr 2014 wurde ein afghanischer Staatsangehériger in sein Herkunftsland abge-
schoben. Es handelte sich hierbei um eine &rztlich und bundespolizeilich begleitete
RuckfUhrungsmaBnahme, da er Betiubungsmittelkonsument war. 2015 gab es bisher
keine Abschiebungen nach Afghanistan.

Ruckfihrungsmanahmen scheitern in der Regel an fehlenden giiitigen afghanischen
Reisedokumenten. Die zustdndigen afghanischen Behorden stellen keine Dokumente
fur die Ruckfuhrung afghanischer Staatsangehériger ohne Erklarung zur freiwilligen
Ausreise nach Afghanistan aus.

Frage 3:

Wie viele Verwaltungsgerichtsverfahren gab es in Sachsen im Zusammenhang
mit Asylantriigen afghanischer Staatsangehériger in den Jahren 2004 bis 20157
(bitte pro Jahr und Status und Ergebnis des Verfahrens aufschliisseln)

Die amtliche Statistik fir die Verwaltungsgerichtsbarkeit (VwG-Statistik) trifft weder bei
den Asylsachen noch bei den Ubrigen Sachgebieten eine Unterscheidung nach der
Nationalitat der Verfahrensbeteiligten. Entsprechende Daten werden fir die amtliche
Statistik nicht erhoben. In den Geschaftsstellenautomationsprogrammen wird hinsicht-
lich der verwaltungsgerichtlichen Asylverfahren jedoch ein Nationalititsmerkmai
erfasst, das ausgewertet werden konnte. Das Ergebnis dieser Auswertung kann der
nachfolgenden Tabelle enthnommen werden:
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verwaltungsgerichtliche Asylverfahren afghanischer Staatsangehdoriger in Sachsen
Jahr anhangig erledigt
geworden insgesamt Urteil Beschluss

2004 150 150 51 99
2005 74 74 26 48
2006 83 63 22 41
2007 638 68 19 49
2008 17 17 1 16
2009 9 9 3 6
2010 51 51 13 38
2011 109 109 66 43
2012 52 52 32 20
2013 78 78 33 45
2014 129 95 26 69
2015

Stand:31. Oktober) 254 125 20 105

Die mit der Frage 3 erbetenen weiteren Angaben werden nicht mitgeteilt, weil dazu
keine statistischen Angaben erhoben werden und deshalb eine Ermittlung direkt aus
den Verfahrensakten erfolgen misste, die jedoch mit vertretbarem Aufwand nicht leist-
bar ist. Fir die Beantwortung der Frage 3 wiére die Durchsicht aller 1.084 bei den séch-
sischen Verwaltungsgerichten betroffenen Akten der Jahre 2004 bis 2015 erforderlich,
Eine solche Ermittlung wére mit einem Aufwand verbunden, der geeignet ist, die
Arbeits- und Funktionsfahigkeit der Justiz zu beeintrachtigen. Fur jede Akte ware ein
erheblicher Zeitaufwand nétig (Anforderung der Akte aus dem Archiv, Heraussuchen im
Archiv und Ubermittlung, inhaltliche Auswertung, Riicksendung der Akte und Einsortie-
rung im Archiv). Nach Abwagung des parlamentarischen Informationsinteresses einer-
seits und der Gewdhrleistung der Funktionsfihigkeit der Staatsregierung sowie der
Justiz andererseits wurde, auch unter Bertcksichtigung des hohen Rangs des parla-
mentarischen Fragerechts, aus Griinden der Zumutbarkeit von der Beantwortung
abgesehen.

Frage 4:

Welche internen Regelungen und Vorgaben bestehen in Bezug auf Abschiebun-
gen nach Afghanistan und wie ist es zu erkldren, dass es in der Vergangenheit
nur wenige oder keine Abschiebungen nach Afghanistan gab, und hilt es die
Landesregierung fiir realistisch, dass sich trotz einer jlingst verschlechterten
Sicherheitsiage in Afghanistan Abschiebungen dorthin steigern lassen durch die
»Schaffung und Verbesserung innerstaatlicher Fluchtalternativen® {bitte ausfiih-
ren)?

Die Grundsétze zur Rlckfihrung ausreisepflichtiger Ausiander aus Afghanistan, die
von der Innenministerkonferenz festgelegt wurden, sind in der Verwaltungsvorschrift
RUckflihrung afghanischer Staatsangehériger* des Sachsischen Staatsministeriums
des innern vom 21. Juni 2005 festgelegt. Danach sollen vorrangig Straftédter mit Frei-
heitsstrafen oder Geldstrafen ab 51 Tagessatzen, Personen, bei denen Ausweisungs-
grinde nach §§ 53, 55 Absatz 2 Nummer 1 bis 5 oder 8 AufenthG vorliegen, Personen,
durch die die Sicherheitslage in der Bundesrepublik Deutschiand geféhrdet ist und voll-
jéhrige alleinstehende Manner, die sich zum Stichtag 24. Juni 2005 noch nicht sechs
Jahre im Bundesgebiet aufhielten (mit Ausnahme der Einreise im Familienverband),
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zurlickgefuhrt werden. Grundsétzlich erfolgen zwangsweise Rickfihrungen nach Af-
ghanistan nur nach umfassender Einzelfallpriifung.

Die Innenminister und -senatoren haben anlasslich ihrer Herbstkonferenz vom 3. bis 4.
Dezember 2015 in Koblenz festgestellt, dass die Sicherheitslage in Afghanistan in eini-
gen Regionen eine Rickkehr ausreisepflichtiger afghanischer Staatsangehdriger
grundsétzlich erlaube und die Bundesregierung gebeten, die Rahmenbedingungen fiir
Rickfiihrungen und freiwillige Ausreisen durch verbindliche Absprachen mit afghani-
scher Regierung, UNHCR und IOM zu verbessern.

Die Innenministerkonferenz kommt zu dem Ergebnis, dass Riickfiihrungen dann in die-
se sicheren Regionen Afghanistans méglich sind, soweit nicht im Einzelfall tatséchliche
Anhaltgpunkte dagegen sprechen.

Uber flie yleitere Verfahrensweise wird die Staatsregierung nach Abstimmung mit dem
Bund/und/den Landern entscheiden.

Mit freundlichen Griilen

Markus Ulbig

Anlage
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Anlage zu Drs. 6/3267

Aufenthaltsrecht Summe
Nisderiassungreriaubnis/Dauerauienthail EG) 168
nach § 26 Abs. 3 AufenthG 51
nach § 26 Abs. 4 AufenthG 91
nach § 28 Abs. 2 AufenthG 26
nach § 35 AufenthG 13
nach § 9 AufenthG 17
AustildungFroesialich el 15
nach § 16 Abs. 4 AufenthG 1
nach § 16 Abs. 1 AufenthG 12
nach § 17 Abs. 1 AufenthG 1
nach § 18 Abs. 4 Satz 1 AufenthG 1
vélkerrechtiichie, humanitdre oder politiccha Grinde 538
nach § 22 Satz 1 AufenthG 1
nach § 22 Satz 2 AufenthG 64
nach § 23 Abs. 1 AufenthG 8
nach § 25 Abs. 2 AufenthG 48
nach § 25 Abs. 3 AufenthG 378
nach § 25 Abs. 4 Satz 2 AufenthG 1
nach § 25 Abs. 5 AufenthG 38
nach § 25a Abs. 1 AufenthG 1
famiigre Grdidsa €2
nach § 28 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 AufenthG 13
nach § 28 Abs. 1 Satz 1 Nr. 3 AufenthG 17
nach § 28 Abs. 4 AufenthG 1
nach § 30 AufenthG 9
nach § 32 AufenthG 8
nach § 33 AufenthG 34
bescnders Aufziihzlisiechie Z
nach § 31 Abs. 1, 2, 4 AufenthG 2
Auferinalierecht FreizigG/EL 3
Aufenthaltskarte 1
Daueraufenthaltskarte 2
Aufenthaltsgestattungen 1.906
Duldungan 111
Alfenthatseilaubnisse ! Aeis 19
Ausraiserflisatiye 129

* Quelle: Auslanderzentralregister (Stand 31. Oktober 2015)
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